
   Корекційна педагогіка і спеціальна психологія  

 

145 
  

УДК 376.36:372.3  
55

 М.В. Лепетченко  

   
АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ ЗДАТНОСТІ ДО ТВОРЧОГО САМОВИРАЖЕННЯ У 

ДОШКІЛЬНИКІВ ІЗ ПОРУШЕННЯМИ МОВЛЕННЯ 
   
У статті розглянуті деякі аспекти формування здатності до творчого самовираження у 

дошкільників із порушеннями мовлення. 
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В статье рассмотрены некоторые аспекты формирования способности к творческому 

самовыражению у дошкольников с нарушениями речи. 
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Сучасний освітній простір, зокрема його дошкільна ланка, висуває досить високі вимоги до рівня 

підготовленості дитини до життя, ступеня її компетентності, необхідного для нормального 
функціонування у навколишньому середовищі. Ці вимоги стосуються усіх сфер життєдіяльності 
дошкільника: взаємодії та гармонії з оточуючою його реальністю та власним внутрішнім світом. З 
огляду на це, освітньо-виховний процес спрямований на розвиток творчого потенціалу дитини, її 
здібностей та інтересів. Пріоритетним напрямком є виховання творчої, естетично багатої особистості, 
що у змозі розв’язувати актуальні та масштабні завдання не тільки власного сьогодення, а й сприяти 
процвітанню всієї нації. Дослідження науковців: А.Богуш, М.Вашуленко, Л.Калмикова, О.Кононко, 
С.Лаврентьєва, Н.Пахомова, Л.Піроженко, В.Тарасун, М.Шеремет присвячені проблемі формування 
готовності дошкільників із нормальним та порушеним психофізичним розвитком до шкільного 
навчання, зокрема, питанню формування мовленнєвої готовності. У зв’язку із цим актуальним стає 
питання надання можливості дитині із порушеннями мовлення досягти означеного рівня 
компетентності, що забезпечить її соціальну адаптацію та гармонію із зовнішнім та власним 
внутрішнім світом.  

Оскільки мовлення є складно організована психічна функція, розвиток якої залежить від 
повноцінного функціонування всіх відділів центральної нервової системи (О.Лурія, П.Анохін, 
О.Корнев), відхилення її розвитку та її порушення, як правило, є ознакою порушень ЦНС. Діти із 
мовленнєвими порушеннями мають функціональні або органічні відхилення центральної нервової 
системи. Діти з органічним ураженням мозку швидко пересичуються будь-яким видом діяльності, 
швидко втомлюються, що впливає на поведінку дитини, її самопочуття. Вони емоційно 
неврівноважені, характеризуються роздратованістю, підвищеною збудливістю, рухливою 
розгальмованістю. Настрій дітей швидко змінюється, можливі прояви агресії, нав’язливості, 
занепокоєння. Рідше спостерігається загальмованість та в’ялість. Спостерігається нестійкість уваги, 
пам’яті, особливо мовленнєвої, низький рівень пригадування словесних інструкцій, недостатність 
регулюючої функції мовлення, низький рівень контролю власної діяльності, порушення пізнавальної 
сфери, низька розумова працездатність. В період психосоматичного благополуччя ці діти можуть 
досягати досить високих результатів у навчанні. Діти із функціональним відхиленням у стані ЦНС 
емоційно реактивні, у них спостерігаються невротичні реакції та навіть розлади у відповідь на 
зауваження. Їх поведінка може характеризуватися негативізмом, підвищеною збудливістю, агресією, 
або підвищеною сором'язливістю, нерішучістю, лякливістю [7, с. 243 - 244].  

Дослідженнями науковців: Л.Виготським, О.Лурією, М.Кольцовою, О.Леонтьєвим, Б.Ананьєвим, 
А.Люблінською, А.Запорожцем, Д.Ельконіним, В.Тарасун та іншими доведено значення рідної мови 
для повноцінного розвитку психічних процесів дитини, як одного із вирішальних чинників.  

Л.Виготський зазначав, що «…мова виконує нібито дві зовсім різні функції: вона слугує, з 
одного боку, засобом соціальної координації досвіду окремих людей, з іншого – самим важливим 
знаряддям нашої думки» [4, с. 204]. Мова – це «знаряддя соціального спілкування» та водночас 
«знаряддя інтимного спілкування людини із собою» [ 4, с 205]. На думку Д.Баранника, зв’язок мови з 
дійсністю проявляється в мовленні та через мовлення [1, с.18]. У той же час, мовлення не існує поза 
мовою, мовлення – це втілення, реалізація мови (Л.Булаховський, В.Виноградов, Г.Винокур, 
М.Пентилюк, Л.Щерба та ін.). Мовлення  забезпечує свідоме сприйняття дитиною оточуючого світу, є 
засобом спілкування, засобом існування та вираження мислення; це форма існування свідомості.  
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Серед функцій мови науковці виділяють експресивну функцію, яка полягає у вираженні 
людиною свого внутрішнього світу,  та підкреслюють існування прямої залежності між рівнем 
володіння мовою та якісними особливостями самовираження особистості (Н.Бабич, В.Іванишин, 
М.Кочерган, О.Мельничук, М.Пентилюк та ін.). З огляду на це процес розвитку мовленням 
передбачає не тільки оволодіння змістовною стороною мови, але й образною, емоційною. 
С.Рубінштейн виразність мовлення розглядав як якісну характеристику мовлення, яка тісно пов’язана 
з проявом індивідуальності людини. Виразність мовлення розвивається протягом  дошкільного віку: 
від мимовільної емоційної у малюків до інтонаційної  мовленнєвої у дітей середньої групи та до 
мовної виразності мовлення у дітей старшого дошкільного віку. Поняття «виразність мовлення» 
носить інтегрований характер та містить вербальні (інтонація, лексика та синтаксис) та невербальні 
(міміка, жести, поза) засоби [5, с 3].  

В процесі дослідження ми спирались на положення Л.Виготського про загальні закономірності 
нормального та відхиленого розвитку, згідно з яким «ті самі закони можуть мати різне  вираження та 
ступінь кількісного значення», але тим не менш залишатися спільними для нормальних дітей та дітей, 
що мають певні особливості розвитку. «Таким чином, і геній, і ідіот представляють собою в дитячому 
образі такий самий об'єкт виховання, як і будь-яка інша дитина, і загальні закони педагогіки писані 
для них у тому ж ступені, як і для всіх дітей даного віку. Тільки виходячи із цих загальних 
педагогічних законів, ми зуміємо знайти правильні форми індивідуалізації, що повинні бути 
забезпечені у вихованні кожного з них» [4, с. 371]. 

Для розвитку виразності мовлення необхідно створення спеціальних умов, що надавали б кожній 
дитині можливість проявити свої думки, емоції, почуття, бажання та погляди. Особливого значення 
це набуває по відношенню до дітей із мовленнєвими порушеннями, оскільки внаслідок мовленнєвого 
дефекту та вторинних особливостей, діти нерідко замкнуті, невпевнені  у собі, уникають ситуацій 
прояву себе із незнайомими людьми та у присутності великої кількості людей. Тому, з метою 
формування здатності до творчого самовираження у дошкільників із порушеннями мовлення в 
процесі інсценування казки вважаємо доцільним застосування систематичного вправляння дітей у 
творчій діяльності, оскільки здібності не даються дитині від народження, а формуються у діяльності. 
«Узгоджена з віком творча діяльність сприятиме … розвиткові інтелекту, максимальному розкриттю 
здібностей» кожної дитини, відмічає В.Моляко [6, с 47 ]. Зміст виховання повинен полягати у 
систематичному розв’язанні різноманітних творчих завдань у естетично збагаченому середовищі.  

Л.Виготський підкреслював, що «...творче зусилля повинне просочити собою кожен рух, кожне 
слово, кожну посмішку дитини. Правилом повинна служити ... творча обробка дійсності – речей і 
своїх власних рухів (дій – наше пояснення), що прояснює й піднімає повсякденні переживання до 
рівня творчих» [4, с. 307 ]. 

Погоджуючись із вченими, що досліджували вплив творчості на особистість дитини 
(А.Брушлінський, В.Давидов, Т.Кудрявцев, О.Матюшкін, О.Тихомиров, І.Якиманська та ін.), 
В.Моляко наступним чином обґрунтовує роль творчості у виховному процесі: вона сприяє 
виробленню вмінь розв’язувати задачі, орієнтуватися у нових умовах, переборювати труднощі; 
збуджує і стимулює розвиток інтересів до діяльності, оскільки завжди пов’язана  з відкриттям нового, 
чогось раніше не відомого; стимулює розвиток пізнавальних процесів, мислення, допитливості, 
дослідницької активності, здатності знаходити оригінальні рішення; до прогнозування; вона сприяє 
розвитку оцінно-вимірювальних функцій психіки, які допомагають кожному конкретному суб’єкту 
успішно виробляти в собі моральні, естетичні, інтелектуальні еталони для побудови образів, планів, 
стратегій своєї поведінки та діяльності, а як наслідок – свого світогляду і життєвої філософії [6]. 

Л.Виготський відзначав, що творчість дитини відрізняється від творчості дорослої людини, це 
творчість «зовсім особливого порядку», вона не спрямована на створення об'єктивних цінностей й 
«потрібна скоріше для самої дитини, ніж для навколишніх» [4, с. 303].  І далі: «Як дитяча гра, вона 
(творчість – наше пояснення) цілюща й поживна, але не зовні, а усередині самого організму» [4, с. 
303]. 

Однією з форм дитячої творчості є гра, саме в ігровій діяльності дитина завжди творчо 
перетворює дійсність. Вчені надають провідного значення ігровій діяльності, як рушійній силі 
розвитку дитини. Л.Виготський відношення гри до розвитку порівнював з відношенням навчання до 
розвитку. На думку вченого, гра є джерелом розвитку, саме «гра створює зону найближчого розвитку 
дитини. У грі дитина завжди вище свого середнього віку, вище своєї повсякденної поведінки; вона 
нібито на голову вище самої себе. Гра у конденсованому вигляді містить у собі, як у фокусі 
збільшувального скла, всі тенденції розвитку; дитина у грі нібито намагається зробити стрибок над 
рівнем своєї звичайної поведінки» [3, с. 74 ]. 

Серед творчих ігор особливе місце посідають театралізовані ігри. Вчені відзначають виховні та 
розвиваючі можливості театралізованих ігор (О.Аматьєва, Л.Артемова, А.Богуш,  Н.Водолага, 
Н.Гавриш, Н.Карпинська, Т.Маркова, Д.Менджерицька, В.Федяєвська) які проявляються перш за все 
у тому, що приймаючи у них участь діти знайомляться з оточуючим світом у всьому його різноманітті 
через образи, кольори, а проблемні ситуації, з якими стикаються діти, примушують їх думати, 
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аналізувати, робити висновки та узагальнення. Сприяючи розвитку мислення дитини, театралізовані 
ігри удосконалюють мовлення. У процесі роботи над виразністю реплік персонажів, особистих 
висловлювань непомітно активізується словник дитини, удосконалюється звуковий бік мовлення, 
його інтонаційна та граматична будова. Роль, що виконує дитина, вимагає від дитини ясного, чіткого, 
зрозумілого мовлення. Театралізована діяльність є джерелом розвитку почуттів, глибоких переживань 
та відкриттів дитини; вона розвиває емоційну сферу дитини, примушують його активно співчувати 
персонажам [2,5]. Вона є важливішим засобом розвитку в дітей емпатії – здатності розпізнавати 
емоційний стан людини за мімікою, жестами, інтонацією, вміння ставити себе на її місце в 
різноманітних ситуаціях, знаходити адекватні засоби сприяння. Б.Теплов стверджував, що для того, 
щоб веселитися чужим веселощам та співпереживати чужому горю, необхідно вміти за допомогою 
уяви перенестися у положення іншої людини, подумки стати на його місце [5, с 5]. Гра, яку 
Л.Виготський розглядав як найбільш діючий виховний механізм, «є разом із тим і кращою формою 
організації емоційної поведінки. Гра дитини завжди емоційна, вона будить у ній сильні і яскраві 
почуття, але вона ж учить дитину не сліпо йти за емоціями, а узгоджувати їх із правилами гри й з її 
кінцевою метою» [4, с. 131]. Вчений надавав особливого значення емоційній сфері особистості, 
наполягаючи на тому, що вона має бути предметом виховання у тому ж ступені, як розум та воля. 
Емоцію він розглядав як стимул до діяльності, або відмову від неї; як могутній внутрішній фактор 
організації поведінки [4].  

Театралізовані заняття можуть містити розігрування казок. Завдяки казці дитина не тільки пізнає 
оточуючий світ не стільки розумом скільки  серцем, але й виражає своє власне ставлення до нього. 
Улюблені герої стають взірцями для наслідування та ототожнення. Саме здатність дитини до такої 
ідентифікації з образами героїв, що полюбилися  дозволяє педагогам через театралізовану діяльність 
здійснювати позитивний виховний та розвиваючий вплив. Театралізована діяльність надає дитині 
можливість вирішувати актуальні для неї проблемні ситуації опосередковано, від особи якого-небудь 
персонажу. Це допомагає переборювати боязкість, невпевненість у собі, сором’язливість, що має 
особливе значення для дітей із порушеннями мовлення.  

Театралізовані заняття покликані виконувати освітню, виховну та розвиваючу функції, а не 
зводитися тільки до підготовки виступів. Зміст, форми та методи їх проведення повинні сприяти 
одночасно досягненню основних цілей: розвиток мовлення та навичок театрально-виконавської 
діяльності; створенню атмосфери творчості; соціально-емоційному розвитку дітей. Зміст таких занять 
– це не тільки ознайомлення з текстом казки, але й з жестами, мімікою, рухами, костюмами, 
мізансценою, тобто зі «знаками» візуального мовлення. У зв’язку з цим практична дія дитини, її 
мовленнєві чи не мовленнєві прояви (поза, рух, міміка, жести) є найціннішим результатом проведеної 
роботи [5]. 

Серед засобів виразності у дитячому віці М.Маханєва рекомендує: у другій молодшій групі 
формувати в дітей образно-виразні вміння (вміння імітувати характерні рухи казкових тварин); у 
середній групі навчати елементам художньо-образних виразних засобів (інтонації, міміці, пантомімі); 
у старшій групі вдосконалювати художньо-образні виконавські здібності; у підготовчій групі 
розвивати творчу самостійність у передачі образу, виразність мовленнєвих та пантомімічних дій.  

На думку вченої, саме розігрування казок дозволяє навчити дітей використовувати 
різноманітними виразними засобами у їх єдності (мовлення, наспіви, міміка, пантоміма, рух) [5, с.13]. 

«Емоційно забарвлена поведінка здобуває зовсім інший характер на відміну від безбарвного. Ті 
самі слова, що були вимовлені із почуттям, діють на нас зовсім інакше, ніж мертво вимовлені» [4, с. 
121]. Сформувати в дитини вміння володіти своїми почуттями, за Л.Виготським, означає сформувати 
вміння володіти їх зовнішнім вираженням. На думку Н.Ветлугіної означеного можливо досягти під 
впливом цілеспрямованого навчання.  

Особливого значення набуває ознайомлення дітей з основними емоційними станами та засобами 
їх невербального та вербального вираження, ця робота є необхідною та обов’язковою на думку 
вченої. «Значення цієї роботи посилюється тим, що без глибокого розуміння емоційного стану та 
засобів його зовнішнього прояву неможлива виразність мовлення» [5, с.14]. Необхідно звернути увагу 
дітей на зв'язок між настроєм та особливостями вербальної та невербальної виразності: силою голосу, 
темпом, інтонаційними та логічними наголосами характером рухів, пози, жестів, міміки [2,5]. 
Важливо навчити дітей влучно використовувати засоби виразності, що дозволяють дитині виразити 
свої почуття, думку, настрій.  

Підготовка до театралізованої діяльності дітей проходить декілька етапів. Важливе місце посідає 
попереднє ознайомлення із казкою. Воно може здійснюватися через виразне читання твору та бесіди, 
що спрямована на пояснення та розуміння дітьми не тільки змісту, але й окремих засобів виразності. 
Вчені акцентують увагу на тому, що художній твір не сприймається пасивно, «не одними вухами й 
очами, але засобом складної  внутрішньої діяльності, у якій смотріння й слухання є тільки першим 
моментом, поштовхом, основним імпульсом» [4, с. 289]. І далі: «...тут іде складна конструктивна 
діяльність, здійснювана слухачем або глядачем і полягає в тому, що із пред'явлених зовнішніх 



 К-ПНУ імені Івана Огієнка, факультет корекційної та соціальної педагогіки і психології 

 

148 
 

вражень сприймаючий сам будує й створює естетичний об'єкт, до якого вже й відносяться всі його 
наступні реакції» [4, с. 290]. 

Чим повніше та емоційніше сприйматимуть твір діти, тим легше їм буде потім його 
театралізувати. Тому у процесі читання важливо широко використовувати увесь комплекс засобів 
інтонаційної, лексичної та синтаксичної виразності. Не припускається нав’язування своїх оцінок, 
відношення до прочитаного, пригнічування ініціативи, уяви та творчості дітей. Необхідно надати 
дитині можливість висловити власне судження, проявити емоційну активність.  Пропонуючи зіграти 
чи показати кого-небудь потрібно виходити з реальних можливостей конкретної дитини, щоб не 
допустити створення атмосфери страху помилки, страху в дітей вийти «на сцену».  Педагогові 
потрібно по-перше зрозуміти, розібратися у тому, що відчуває дитина, на що спрямовані її 
переживання, наскільки вони глибокі та серйозні, а по-друге, допомогти дитині якнайповніше 
виразити свої почуття, створити для неї особливі умови, у яких проявиться її активність, її 
співпереживання, сприяння тим, про кого вона чула. Важливо надати дітям свободу у проявленні 
почуттів та емоцій, що виникають у них під час слухання казки. Не припустимо, на думку 
М.Маханєвої, робити зауваження дітям, сковувати емоційну активність дітей, оскільки це заважатиме 
їм повноцінно переживати події казки, а педагогові не дозволить спостерігати їх емоційну реакцію [5].   

Змістом театралізованих занять може бути інсценування казки. Воно допомагає спрямувати та 
наситити фантазію дітей. Казка є прикладом гармонічного, творчого відношення до реального світу. 
Вона дуже близька та співзвучна із внутрішнім світом дитини. Фантастичні образи, захопливі 
пригоди та яскравість її світу, свіжість, чистота, гармонічна цільність є першим поштовхом до 
розвитку фантазії, мислення та творчості дітей. Провідною умовою успішності та результативності 
інсценування казки  є  емоційне відношення педагога до того, що він зачитує дітям. При читанні 
необхідний не стільки артистизм, скільки відвертість почуттів педагога. Для дітей це є взірцем 
емоційного відношення до тих або інших ситуацій [5, с. 10].  

Інсценування казки сприяє багатогранному проявові дитячої творчості. Основними вимогами, 
висунутими до організації дитячої творчості за  Л.Виготським є «повна свобода дитячої творчості, 
відмова від прагнення дорівняти її до свідомості дорослого, визнання її самобутності й особливості» 
[4, с. 301 - 302]. Будь-яка спроба «вирівнювання й виправлення» дитячої творчості приводить до 
грубого втручання в психологічний лад і переживання дитини, «змінюючи й виправляючи», педагог, 
можливо й наблизить процес і результат дитячої творчості до суспільно прийнятого ідеалу естетичної 
цінності, але «внесе смуту в дитячу психіку й замутить її» [4, с.301]. І далі: «...виправлення готового 
продукту творчості завжди спотворює внутрішні мотиви, що породили її» [4, с.301 - 302]. 

Дитячі театральні вистави дозволяють паралельно здійснювати колосальний вплив на розвиток 
дитячого мовлення. Важливо, щоб кожна дитина якомога глибше розуміла зміст казки, в інсценуванні 
якої приймає участь, була захоплена її сюжетом, образами персонажів. За такого підходу 
інсценування  довго залишається для дітей досить реальним світом, цікавим, захопливим, де кожна 
дитина має можливість творчо виразити свою неповторність, індивідуальність, унікальність.   

Інсценування казки будить у дитині творчий початок, допомагає природній дитячій фантазії 
набути багату образність та внутрішній зміст. Граючи, перевтілюючись, дитина здобуває можливість 
до творчого самовираження через рух, дію, мовлення, це особливий спосіб проникнення у реальну 
дійсність, вплив на неї та засіб взаємодії з оточуючим світом. Таким чином дитина проявляє, 
демонструє своє «Я». З огляду на це необхідно створювати умови для формування здатності дитини 
до творчого самовираження у процесі інсценування казки: розвивати творчу активність дітей; 
розвивати здатність вільно та розкуто триматися у процесі інсценування; спонукати до імпровізації 
засобами міміки, виразних рухів, інтонації. 

Людина має величезні потенційні можливості й лише незначна їхня частина знаходить 
вираження в реальній життєдіяльності: «...залишок між можливостями й здійсненням, між 
потенційним і реальним у нашому житті й покривається цілком творчістю» [4, с.293]. Саме тому, 
величезне значення для формування здатності до творчого самовираження у дошкільників із 
порушеннями мовлення займає система організованого цілеспрямованого вправляння дітей у творчій 
діяльності. 
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ОСОБЛИВОСТІ СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТКУ МОВЛЕННЯ ДІТЕЙ РАННЬОГО ТА 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
 
У статті аналізується проблема необхідності вивчення особливостей формування мовленнєвих 

здібностей у дітей в різних вікових періодах їх особистiсного  розвитку (в ранньому та дошкільному 
віці) з метою попередження мовленнєвих порушень.  

                 
 Ключові слова: правильне мовлення, психологічні механізми мовлення, мовленнєві 

порушення, ранній вік, дошкільний вік. 
                  
 В статье анализируется проблема необходимости изучения особенностей формирования 

речевых способностей у детей в разных возрастных периодах их индивидуального развития (в раннем 
и дошкольном возрасте) с целью предупреждения речевых нарушений. 

           
Ключевые слова: правильная речь, психологические механизмы речи, речевые нарушения, 

ранний возраст, дошкольный возраст.  
 
В наш час все більш актуальною стає проблема мовленнєвої підготовки дітей до шкільного 

навчання, профілактики дислексій та дизграфій. Одним із суттєвих критеріїв готовності дітей до 
навчального процесу є рівень розвитку  їх мовлення (А. Богуш, М. Вашуленко, Г. Каше, 
Є. Соботович, М. Шеремет).  

Мовлення розглядається вченими як “оволодіння і застосування особистістю  певної  мови  під    
час   її   спілкування   з  іншими  людьми  і в  процесі  мовленнєвої  діяльності”  ( М. Жинкін,    
Д. Ельконін,    А. Маркова, Г. Леушина, О. Леонтьєв, Г. Костюк, Ф. Шохін, Г. Розенгард-Пупко).  

  Провідну роль мовленнєвої компетенції особистості, що формується на етапі дошкільного 
дитинства доведено і низкою досліджень (А.М. Богуш, М.С. Вашуленко, Н.В. Гавриш, О.Л. Кононко, 
К.Л. Крутій) [1, 5, 6]. 

Отже, мовленнєве спілкування є одним із перших видів діяльності, яким дитина оволодіває в 
онтогенезі; воно є універсальною умовою розвитку особистості в період дошкільного дитинства. 
Оволодіння мовленням як засобом пізнання та способом спілкування у суспільстві є найвагомішим 
досягненням дошкільного дитинства. До 4,5 років дитина засвоює відмінкові закінчення та основні 
граматичні форми (О. Гвоздєв),  до 5 років – звукову систему мови та усвідомлює звукову будову 
слова (Д. Ельконін), оволодіває монологічним мовленням (С. Рубінштейн). 

В той же час період мовленнєвого розвитку дітей від 1 до 6 років  вважають сензетивним, тобто 
особливо чутливим до сприймання мовлення оточуючих їх людей та до впливу різних чинників 
внутрішнього та зовнішнього середовища, через які нормальний процес мовленнєвого розвитку 
порушується.  

Відтак, соматичні, нервово-психічні захворювання, емоційна депривація, обмеженість 
мовленнєвого спілкування чи навпаки, різке збільшення сенсорної інформації, постійне гучне 
середовище можуть стати саме тими шкідливими чинниками, що спотворюють та затримують 
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